值班主任:张媛媛 编辑:常元慧 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

距离中考的时 间越来越近,怎么 复习语文才能查缺 补漏,取得理想的 成绩呢?根据语文 的学科特点,潍坊 实验中学的夏冬臻 老师提出了以下复 习和答题技巧。





投稿热线:13905369848

夏东臻,从事语文教学21年,备课组长 13年, 有先进的语文大单元整体学习的理念 和实践经验。曾荣获"潍坊市优秀教师妈 妈"称号,获得山东省"一师一优课"奖 励、潍坊市微课活动二等奖、峡山区优秀教 学成果奖等,在多次作文竞赛中获得优秀指 导老师奖等。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 何寨



接下来的这段时间, 如何有效进行语文复习?

随着中考的日益临近, 学生、老 师、家长都很紧张,但是越是到最后, 越要沉住气,按部就班按照制定好的计 划进行复习,利用好时间查缺补漏,把 能抓的分抓在手里。接下来的语文复 习,同学们可以从以下几方面入手:

首先, 打通教材, 进行知识整合 整体构建语文知识体系。通过重新梳理课本内容激活记忆,可以用思维导图的 形式可视化初中阶段所有的学习内容, 整体建立初中语文知识、能力、学科素 养、核心价值体系。看看哪些部分内容 还没有完全吃透,特别是在重点复习时 经常出错的部分,要做到有的放矢。

其次,依托教材,选点深挖,研究 文体阅读系统化策略。在对初中语文知 识内容有整体的认知之后, 可以分文体 (散文、小说、说明文、议论文、诗 歌、文言文)整合教材文本,并精选相 应文本,聚焦中考考点,挖掘中考元 素,之后再重组教材,系统打通考点体 系。以小说复习为例,同学们要明确小 说的考点,一般包括揣摩人物形象,注 意环境描写(自然环境、社会环境的作 用),把握故事情节(情节的概括、情 节的评价),理解小说标题(小说标题 的作用、深刻含义),概括主题内容, 分析写作技巧(表现方式、表达方法、 语言特点等),可以根据考点有针对性 地练习。

再次,要明确语文学科的重点复习 篇目,比如《阿长与〈山海经〉》《驿 路梨花》《孔乙己》《变色龙》《故 乡》《我的叔叔于勒》《社戏》《孤独 之旅》《范进中举》《智取生辰纲》 等。针对这些经典文章,再次明确每篇 小说复习的考点,结合往年中考题进行 拓展训练。

最后,要注重思维训练。比如, 学们可以根据《我的叔叔于勒》中"谁 是小说的主人公"这个话题,训练开放 性、发散性思维。一定要打开思路,要 把每个知识点都融入总复习中去。



考试日益临近,如何 提高阅读能力?

阅读能力是语文中的核心能力之 在考试中,阅读理解题占据了大量 的分值。虽然阅读能力是日积月累养成 的,不是一朝一夕之功,但可以针对考 试题型,进行"长线积累"和"专线突

以诗歌阅读为例,诗歌鉴赏是考生 复习的难点,需要长期地积累和突破。 从现在开始,可以采用每日积累的方 式,对课本上出现的课外古诗词或诗歌 进行解读,或者班级同学互相学习,轮 流进行诗歌的积累,每天一首即可。不 要觉得一首诗歌少,要吃透也不容易, 而且日积月累,循序渐进,考生能够形 成语感,对诗歌的解读更加得心应手。 同时,采用诗歌鉴赏专题练习,针对这 个题型进行集中突破, 可以重点研究诗 歌的体裁以及试题的出题方式、答题步 骤,熟悉答题思路,总结答题技巧。

此外,对于汉字、古诗默写等这些 以识记为主的考点,可以化整为零,通 过日常积累掌握扎实, 切勿在此类题目 上失分。需要强调的是,古诗文默写不 但要求能整篇背诵, 字字落实, 还要 "会理解、能运用、善归纳、懂迁 移"。尤其是平时默写中经常出错的字,复习过程中要时时"温故",切记"一字出错,满盘皆输"。



作文怎样写才能拿 高分?

要深挖教材人文内涵, 把教材作为 议论文写作的素材。可以从"人与自 我""人与社会""人与自然"三个维 度, 梳理出富强、民主、文明、和谐、

自由、平等、公正、法治、爱国、敬 业、诚信、友善等20个重点话题, 从教 材中寻找议论文写作素材。例如, 国"话题可以把课文《曹刿论战》《唐 雎不辱使命》《出师表》《梅岭三章》 《我爱这土地》《祖国啊, 我亲爱的祖 国》《藤野先生》《回延安》《最后一 次讲演》等作为写作素材, 从不同的角 度进行爱国话题的阐述。

为了避免考场上出现"无事可写" "无话可说"的情况,近段时间可以做 好写作素材的积累。作文重在有真情实 感, 考生可以将家庭生活、学校生活、 社会生活等各个方面的真实经历记录下 来作为素材。

同时,要在阅读中积累写作立意、 素材、语言和技巧。作为一名中学生, 作文要有时代气息,平时多关注社会热 点并进行思考,要反映生活中的真善 美, 体现主流价值观, 可以看一些权威 媒体的评论等

最后的复习阶段,可以把自己以前 的习作拿出来,用新学的技巧修改,看 看是否掌握了新技法,能否将自己的习 作"打扮"成考场作文。

此外, 考试中要审清作文题目, 看 清要求,要注意字迹工整,保持卷面

厚积才能薄发,在中考复习中,只 有把所有的语文知识激活,才能在考试 中绽放精彩。

老师有话说

中考只是义务教育阶段学 习的一个检测,成绩固然比较 重要,但放到孩子的终身发展 来说,只是其成长的一个阶段。 在备考过程中,同学们要树立 学科信心、重构必备知识、训练 考试技能、提升思维品质、强化 核心素养。从大处着眼,从细 节落实,做好充分的应考准备, 不要留下遗憾。

愿君生羽翼,一化北冥鱼。 六月乘风起,扶摇九万里。